

[email](#) [print](#) [text view](#) [add to clipping](#) [send feedback](#)

Article Rank ■■■■■

## यह है नरेगा की असलियत

# काम प्रधान के भट्टे पर, मजूरी नरेगा से

### ऊसर में कर दिया पौधरोपण, नहरें साफ हुईं, भुगतान भी हुआ, पर काम नहीं दिखता

**वरिष्ठ संवाददाता कानपुर**

'इस सिर से उस सिर तक, सब शरीक-ए जूम हैं। कोई जमानत पर रिहा है, कोई फरार'...शायर दुष्यंत कुमार के वक्त में नरेगा नहीं लागू हुई थी मगर नरेगा के अमल में जो हालात सामने आए हैं, उसे बयान करने के लिए उनकी ये लाइनें पर्याप्त हैं। ग्राम प्रधान के ईंट भट्टे में काम करने वाले लोगों को नरेगा से भुगतान हो गया। फर्जी जाँचकार्ड बनाए जाने और मजदूरी नहीं दिए जाने की शिकायतें हुईं। हलफनामा दिए गए मगर विकास भवन के अफसरों ने उस पर कोई कार्रवाई नहीं की।

50 करोड़ रुपए से ज्यादा खर्च कर चुके अधिकारियों ने अप्रैल में पौधे लगवाए वह भी ऊसर में। नहरों की सफाई हो गई और भुगतान भी, मगर मौके पर काम नहीं दिखता। 'हिन्दुस्तान' को राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम के तहत हुए फर्जीवाड़े की कहानी बताने के लिए

- जाँच को सैकड़ों हलफनामे आए पर नहीं हुई कार्रवाई
- ककवन ब्लाक की बरंडा ग्राम सभा के 40 मजदूरों ने 22 दिन काम किया, छह माह से मजूरी नहीं मिली
- अब सीडीओ बोले फर्जी जाँच कार्ड की जाँच हो रही



दरजनों लोग आगे आए। शिवराजपुर ब्लॉक में अनियमितता ज्यादा है। बिधनू ब्लॉक की चौराई ग्राम पंचायत में 31 हलफनामा देकर नरेगा और इंदिरा आवास आवंटन की जाँच की माँग हुई, मगर बीडीओ ने दरकिनार कर दिया। ककवन ब्लाक की बरंडा ग्राम सभा के 40 मजदूरों ने 22 दिन काम किया। छह माह से उनका भुगतान नहीं हुआ। मस्टर रोल नहीं बना। मजदूरों ने कहा कि प्रधान ने ईंट भट्टे में लगाया और वहाँ पर काम करवाया। ककवन के इब्राहिमपुर में 100 मजदूरों के नाम से फर्जी जाँच कार्ड बनाए जाने की शिकायतें आई हैं। इन कार्डों में नम्बर और मोहर नहीं लगे। पर बैंक में खाता खुल गए हैं। इनके जरिए फर्जीवाड़ा किए जाने की जाँच के लिए हलफनामे डीएम की उद्योद्दी तक पहुँच चुके हैं। मगर

कार्रवाई नहीं होने की शिकायतें 'हिन्दुस्तान' से हुईं। ककवन ब्लाक के इब्राहिमपुर गौस के संतोष कुमार, नीरज कुमार समेत दो दर्जन लोगों ने हलफनामा देकर कहा है कि जाँचकार्ड फर्जी तरीके से बनाया गया और खाता खुल गया। मगर बीडीओ ने सुनवाई नहीं की। महिलाओं को रोजगार नहीं दिए जाने, कार्यस्थल पर सुविधाएँ नहीं मुहैया कराने की दस्तावेजी शिकायतें हुई हैं। कल्यानपुर ब्लॉक में ऊसर पर पौधरोपण कर दिया गया।

जन सूचना अधिकार के कार्यकर्ता महेश कुमार और शंकर सिंह ने सूचना अधिकार के तहत नरेगा से जुड़ी जानकारी हासिल करनी चाहीं मगर सूचना प्रदान किए जाने की कार्रवाई अभी तक फाइलों में चल रही है। सीडीओ नरेन्द्र शंकर पाण्डेय ने कहा कि नरेगा से जुड़े सभी पहलुओं की जानकारी करके गम्भीर कार्रवाई की जाएगी। फर्जी जाँच कार्ड की पड़ताल शुरू कराई है।

From booking to arrival  
be inspired along the way

Start your journey >



KLM  
journeys of inspiration

KLM.com
Feedback - Ads by Google